IDPRIDNIDURS' DAILY

今日

版 第123 期 总第9166 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年7月4日 星期三 戊戌年 五月二十一

### 国资国企改革 将聚力破局四路并进

下半年,随着调整重组、混改、国资管理 体制改革、"债转股"四方面改革进一步深化, 国资国企改革将聚力破局。

今年以来,随着改革步入落地期,国资委 加大调研摸底力度。4月以来,国资委高层深 入近30家改革试点央企展开密集调研,督导 改革。一系列深层次改革正稳步推进。近日, 中国联通与腾讯、百度成立联合实验室,共同 打造 5G 生态,将混改向纵深引入;腾讯、吉 利 43 亿元接手中铁总动车网络 49%股权,铁 路领域混改拉开大幕; 武汉邮科院与电信科 研院实施联合重组。可以预见,下半年国资国 企改革力度将进一步加大。

首先,央企重组将提速增质。国资委近日 召开中央企业重组整合工作座谈会。国资委 副主任、党委委员翁杰明要求,要提高政治站 位,充分认识重组的重要意义和整合融合任 务的复杂性、艰巨性,进一步加大工作力度,扎 实推进整合融合,确保实现重组预期目标。由 此可见,并购重组将成为下半年国企改革发展 重点之一。强强联合、拆分重组、混合参股、关 停并转、内部重组等多种方式重组整合案例将 持续涌现,装备制造、煤炭、电力、通信、化工等 领域央企的战略性重组将稳步推进。

其次, 混合所有制改革将在更广更深层 次上加快破局。国资委主任肖亚庆今年以来 曾多次表示,鼓励外企参与国企混改。国家发 展改革委、商务部日前联合发布 2018 年版外 商投资准入负面清单、2018年版自贸区外商 投资准入负面清单,大幅放宽市场准入、深入 推进高水平开放。第三批混改试点名单共31 家,加上此前两批试点共达50家。随着改革 实施"双百行动",试点从单个走向综合。预计 下半年混改方案可能会密集批复实施,铁路、 军工等行业将亮点频现。集团层面混改将再 迎突破, 竞争类企业按照一定规则和速度降 低国有股权比例, 出让控股权案例将进一步 增多。外资参与国企混改可能将迎来新进展, 汽车等行业有望率先破题

第三,"管资本"将迈出新步伐。国资委主 任肖亚庆在今年中央企业、地方国资委负责 人会议上表示, 今年进一步扩大两类公司试 点范围,着力提高国有资本运作效率和水平, 创新国有资本运营模式。从今年国资委高层 调研足迹看,投资和运营公司试点情况亦是 关注的重要内容之一。其中,作为国有资本运 营公司试点之一的中国诚通值得关注。央企 结构调整指数由中国诚通牵头发起设立、中 证指数公司编制并发布。以中证央企结构调 整指数为跟踪标的的三只央企结构调整 ETF 和联接基金已获监管部门批准。此举将进一 步盘活上市央企, 吸引多元化资本参与央企 改革。国有资本投资和运营公司试点有望扩 围升级,在央企引领下,地方国企改革 ETF 有望全面铺开,国资证券化将进一步提速。

第四,国企"债转股"将全面提速。央行近 日决定,自5日起,下调国有大型商业银行、股 份制商业银行、邮政储蓄银行、城市商业银行、 非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准 备金率 0.5 个百分点,进一步推进市场化法治 化"债转股",加大对小微企业的支持力度。考 虑到国有大型商业银行和股份制商业银行是 市场化法治化"债转股"的主力军,通过定向降 准释放一定数量成本适当的长期资金,能形成 正向激励,提高其实施"债转股"的能力。鼓励 相关银行和实施主体按照不低于 1:1 的比例 撬动社会资金参与"债转股"项目。

业界预计有约1万亿元资金参与"债转 股",这将有助于解决"债转股"资金短缺问 题,提高实施"债转股"能力,加快签约项目落 地。在这一背景下,国企可通过"债转股"进一 步降杠杆、深化国资证券化水平。

今年是改革开放四十周年, 在以更大力 度自主开放促改革、谋发展的大背景下,国企 改革正酝酿新突破,全面开启高质量发展新 征程。国企将进入并购重组大时代,也将进入 混合经济大时代。可以预见, 改革将加速推 进,为打造"新国企"、实现新发展再次注入新 (刘丽靓)

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





## "大件快递 大有可为"德邦2018战略发布会隆重举行

◎更名"德邦快递"德邦以全新产品定义大件快递 ◎为商家"承诺力"赋能 德邦要"让天下没有难送的快递"

# 30年中国企业观察:领先的秘诀在哪里?



■ 陈春花

在管理研究方面我选了一条比较特殊的 ——从实践开始研究。之所以这样选择,是 因为我想找到一个最贴近企业的入口,去研 究探讨中国企业能否成长为世界一流的企 业。这也是我在1994年进入管理学界时的一

我制定了返回到在1994年给自己设定 的一个时间跨度特别长的研究计划,即进行 30年跟踪研究,然后以十年为一个时间段, 共三个时间段来找出中国企业持续发展的规 律。确定这样的研究计划,是因为我认识到一 个确定的事实:从19世纪20年代的英国到 20世纪60年代的美国,它们繁荣的历史进

程是广泛出现的自主创新的结果。所以我一 直认为自主创新是推动持续进步和繁荣的核 心,如果我们不能找到属于中国管理的东西, 只是引进、学习,只是消化、吸收,是没有办法 保持持续繁荣的。

#### 领先企业在中国

我认为我们理解本土创新的时候,一定 要根植到现实当中,根植到草根企业,根植到 每个企业的实践当中。这大概是我的一个基 本的逻辑和基本的路径, 因此从这个角度开 始了自己的研究。

当时,我非常想找到中国优秀的企业,但 是当我不断把文献组合在一起, 发现依照我 们评价一个优秀企业的八个维度(包括创新 性、成长性、环境匹配力、价值链、产品及技 术、治理结构、全球化能力、领导层),在当时 找不到对应的企业。如果我找不到,就会蛮沮 丧的,那么是不是这个研究就做不下去了?我 不能接受这个可能性,就换个角度来思考,各 个行业其实都有在本土领先的企业。所以我 转换了自己的研究起点,开始研究中国本土 领先的企业,我把它们称为"行业先锋"。

我用了这样一个角度去做这项研究。根 据 1984 年到 1992 年公开的数字, 先在 3000 家企业中选出候选公司。1992年到2002年 的十年间, 在持续跟踪研究的过程中筛选出 要研究的行业先锋。行业先锋企业是在中国 推行制度化管理和现代化管理的典范; 他们 对同行、对中国经济发展带来深远的影响,我

的选择标准是:

在同行中受到推崇和认可的机构; 注重组织完善和管理提升;

在中国经济发展存在不可或缺的地位; 企业存在非常明显的规模化的发展; 存在自主经营的产品、品牌(或服务);

在中国社会经济中,具有活力,受到关注; 企业持续成长15年以上,其间是作为独 立的公司发展;

年销售额超过200亿人民币; 行业外干非国家垄断地位。

按照这个标准,从候选企业中选出5家 来,分别是宝钢、海尔、联想、TCL和华为,研 究这十年当中他们的发展轨迹。1992年的时 候我把这几个企业确定下来, 真正的研究从 那时候就开始了。这个过程中我也参照国际 领先企业,包括通用电器、惠普、索尼,到 NOKIA、IBM,尤其对 IBM 展开对标研究。第 一个十年的研究,在2002年就形成了总体报 告, 但 2004 年才正式出来。2002 年到 2004 年,我对自己的研究结果进行了再验证。

#### 从起飞到领航: 成就行业先锋的四个关键因素

这些企业能够十年保持领先的原因是什 么?这的确是跟国外很多企业有些不同。我得 到的结论是: 影响它们成为领先企业的是四 个关键因素。一是企业内部动力方面,有一个 非常优秀的领导者; 二是独创了企业的管理 方法,叫做中国理念、西方标准;三是它们的 厉害之处在于,虽然品牌不够强大,但企业的 外部动力是以销售和渠道去做驱动; 四是企 业的发展战略上能够形成利益共同体。

1.内部动力:领导者为行业英雄、企业领袖 这些行业先锋企业的领导者最大的特点 「紧转 **P2**]

## 中小微企业有望获政策连续助推

### 将有一批政策陆续落地

近期发布的多项调查数据显示,6月我 国中小微企业经营活动有所降温,成本连续 攀升,经营利润和企业信心均有不同程度下 滑。为了缓解困难,稳定企业信心和预期,国 家近期从金融支持、降低成本、改善环境等方 面连续推出多项政策。多位专家预计,未来还 将有一批此前政府部署的措施陆续落地,下 半年或许还有一次定向降准, 进一步支持中 小微企业经营。

7月2日,调查对象以民营中小企业为 主的财新中国 PMI 最新数据显示,6 月份,原 材料购进平均价格创下五个月内最高涨幅, 中国制造商成本负担大幅上升。受访厂商表 示,成本上升主要与钢铁等原料涨价有关。为 了削减成本,厂商继续收缩用工规模。6月用 工收缩率创下11个月以来最高。调查显示, 人员退休、公司压缩规模、业务量不足等,导 致就业收缩情况有所加重。厂商普遍预计未 来一年产出会有所增长,但乐观度降至六个 月以来最低。部分厂商担心成本上升、环保政 策收紧,会影响产量增长。

这一走势与国家统计局此前公布的数据

一致。统计局的数据显示,6月份中型企业 PMI 为 49.9%, 较上月回落 1.1 个百分点,继 今年2月份后再次落入收缩区间。小型企业 生产经营活跃度小幅上升,其PMI较上月回 升 0.2 个百分点至 49.8%。

渣打银行最新公布的6月份中国中小企 业信心指数显示,中小企业经营开始降温,三 个分项指数中,经营现状指数较5月下降3.1 个百分点,中小企业销售、生产和盈利均显露 停滞迹象。与此同时,预期指数由5月的62.0 降至59.2, 反映中小企业对可预见未来的经 营前景持谨慎态度。调查结果也反映出了企 业经营成本正在上升的趋势, 渣打银行的报 告称,利润率现状指标连续三个月上升后,6 月下降 5.5 个百分点, 利润率预期指标较上 月亦下降 4.6 个百分点。尽管 6 月原材料价 格上升, 受访中小企业反馈称产成品价格有 所下降。受访者预计这两种趋势还将延续,短 期内可能会进一步压缩企业利润。

虽然经营活动有所降温,但一批支持中 小微企业的政策措施将陆续落地。本周四起, 中国人民银行将同时下调邮政储蓄银行、城 市商业银行、非县域农村商业银行、外资银行 人民币存款准备金率 0.5 个百分点,可释放

资金约 2000 亿元,主要用于支持相关银行开 拓小微企业市场,发放小微企业贷款,进一步 缓解小微企业融资难融资贵问题。中国人民 银行有关负责人表示, 定向降准有利于稳步 推进结构性去杠杆, 有利于加大对小微企业 等薄弱环节的支持力度,属于定向调控和精 准调控。

在央行宣布决定定向降准之后一天,银 保监会等五部门还联合印发了《关于进一步 深化小微企业金融服务的意见》,从货币政 策、监管考核、内部管理、财税激励、信用建设 等方面提出23条长期标本兼治的具体措施, 缓解小微企业融资难融资贵。

"除了定向降准外,国家还不断推出科技 创新支持、减税降费、服务升级等扶持政策,助 力中小企业稳定经营和快速发展,提振企业信 心。"中国物流信息中心分析师文韬表示。

记者了解到,仅在国务院层面,为了进一 步优化营商环境,多次常务会议部署相关措施 减轻企业负担,包括进一步清理取消经营服务 性收费和行业协会商会收费,大力推动降电价 等,其中大部分措施都是针对中小微企业,其 中4月18日的会议还专门决定推出7项减税 措施,支持创业创新和小微企业发展。

展望未来,多位专家表示,随着国家此前 部署的这些措施陆续落地, 可以缓解中小微 企业当前经营上的一些困难, 而下半年我国 或许会继续出台相关支持政策, 其中可能还 会有一次定向降准。

招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示, 货币政策下一阶段思路有明显调整, 对经济 增长的关注程度有所提高。宏观审慎管理有 效承接了货币政策在去杠杆方面的责任,今 年货币政策在流动性预期管理方面真正做到 了稳健中性,银行间市场流动性较为宽裕。针 对降低企业融资成本,4月央行进行了一次 结构性降准操作,预计下半年再次降准的可 能性较高。

交通银行首席经济学家连平认为未来降 准的结构性、定向操作是主要手段。除非有非 常严重的负面冲击,全面降准的可能性较小。 他表示,在美国加息后,央行并未上调结构性 流动性工具操作利率,基本预示短期内货币 政策中性偏松的格局已经确立。

中国银行国际金融研究所的课题组也认 为,为防范企业融资渠道受阻带来的流动性 风险加大、债券违约增加、社会融资规模萎缩 的情况,央行有可能再次出台定向降准政策。





引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com